

НЕТРАДИЦИОННЫЕ ИСЛАМСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ В КЫРГЫЗСТАНЕ

Кыргызстандагы салттуу эмес ислам уюмдары

Non-traditional islamic organizations in Kyrgyzstan

Статья посвящена аналитическому обзору деятельности нетрадиционных джамаатов в Кыргызской Республике. Показаны факторы, способствующие активизации нетрадиционных джамаатов. Рассмотрена деятельность «Таб-лиги Джамаат», «Миссии Ахмадийской мусульманской общины», салафитских течений-джамаатов, традиционно не существовавших в Кыргызстане и импортированных из зарубежных стран, представляющих при определенных обстоятельствах угрозу национальной безопасности страны вследствие их радикализации. Выделены факторы, способствующие радикализации верующих и формированию конфликтных ситуаций, граничащие с экстремизмом. Отмечено, что особое внимание необходимо обратить вопросу религиозного образования в стране как одной из мер ограждения молодежи от религиозной радикализации.

Ключевые слова: нетрадиционные джамааты; Кыргызстан; ислам; Таблиги джамаат; Ахмадия; Салафизм; национальная безопасность; радикализация; религиозное образование.

Макалa Кыргызстандагы салттуу эмес жaмааттардын ишинин аналитикалык кароосуна арналган. Салттуу эмес жaмааттардын активдештирүү себептери көрсөтүлгөн. Салттуу эмес жана чет мамлекеттерден келген, радикалдуу иштери менен белгилүү учурларда өлкөнүн улуттук коопсуздугуна коркунуч жараткан жaмааттардын, так айтканда "Таблиги Джамаат", Ахмадия мусулман жaмаатынын, салафиттик агымдарынын иши каралган. Динге ишенген адамдардын радикалдашуусуна күчөтүүчү жагдайлар жана экстремизм менен чектешкен чатактуу кырдаалдардын пайда болгон факторлору бөлүнүп чыгарылган. Өлкөдө диний билим берүү маселесине өзгөчө көңүл буруу экендиги белгиленди, себеби ал жааштарды диний радикалдашуудан коргоо боюнча иш-чаралардын бири болуп саналат.

Урунттуу сөздөр: салттуу эмес жaмааты; Кыргызстан; ислам; Таблиги жaмаат; Ахмадия; салафизм; улуттук коопсуздугу; радикалдашуу; диний дилим

The article is devoted to the analytical review of the activities of non-traditional jamaats in the Kyrgyz Republic. The factors promoting the activation of non-traditional jamaats are shown. The activities of Tabligi Jamaat, the Ahmadi Muslim community, Salafi currents - jamaats, which traditionally did not exist in Kyrgyzstan and imported from foreign countries, posing a threat to the national security of the country due to their radical activities are considered. Factors that contribute to the radicalization of believers and the formation of conflict situations bordering on extremism are singled out. It was noted that special attention should be paid to the issue of religious education in the country as one of the measures to protect youth from religious radicalization.

Keywords: non-traditional jamaats; Kyrgyzstan; islam; Tabligi Jamaat; Ahmadi; Salafism; national security; radicalization; religious education.

За последние 20 лет религиозная ситуация в Кыргызской Республике претерпела существенные изменения. Если в начале 90-х годов в стране существовало 5-6 религиозных направлений и лишь несколько религиозных организаций, то сегодня религиозную деятельность на территории Кыргызстана осуществляют более 30 религий и конфессиональных направлений. По данным уполномоченного органа по делам религий (ГКДР КР), на 1 сентября 2015г. в республике зарегистрировано 2814 религиозных организаций и объектов религиозного назначения по направлениям: ислам (86,5%), христианство (13%), новые религиозные движения (0,48%), буддизм, иудаизм (0,02%) [1].

Как показывает анализ, в настоящее время уровень религиозности населения характеризуется как повышенный и, в

определенных случаях, как радикальный - вследствие активизации нетрадиционных джамаатов (мусульманских общин): традиционно не существовавших в Кыргызстане и импортированных из зарубежных стран, таких как: «Таблиги Джамаат», «Ахмадия», «Салафизм», «Исмаилиты», «Сулаймания»; отдельных джамаатов из числа пассивных религиозных течений ислама, таких как: бахаизм, суфизм и др., на юге республики - мутазализм и шахидизм.

Активизации нетрадиционных джамаатов способствуют: либеральная религиозная политика государства; разногласия между джамаатами вследствие множественности течений ислама; отрицательные обстоятельства вокруг официального духовенства (например: во время известных июньских событий в Ошской и Джалал-Абадской областях для

подрывной агитационно-пропагандистской деятельности среди верующих были активно привлечены авторитетные религиозные деятели; почти каждый год возникают споры, интриги, а иногда и преступления, связанные с вопросами подготовки, организации хаджа, а также сбора и распределения садака); и пассивность официального духовенства.

Сегодня в Кыргызстане имеется более 20 мусульманских джамаатов, из них преобладающая часть представлена суннитами ханифитского мазхаба, некоторые - суннитами шафиитского толка (кавказские национальности) и незначительна доля шиитов-джаафаритов (азербайджанцы).

Подробнее рассмотрим джамааты, традиционно не существовавшие ранее в Кыргызстане и импортированные из зарубежных стран, представляющие при определенных обстоятельствах опасности в плане угрозы национальной безопасности страны вследствие их радикализации.

Деятельность «Таблиги Джамаат». В Кыргызстане появился в начале 90-х годов на юге страны, к настоящему времени – активно развивается и на севере республики. Членом даават может стать молодой человек, прошедший подготовку и стажировку в учебных центрах Пакистана (головной центр этой организации), а также прошедший краткосрочную стажировку сроком от 1-6 мес в Кыргызстане из числа слушателей медресе, худжр, исламских вузов Кыргызстана. В настоящее время в Кыргызстане практикуется трехдневный, сорокадневный и четырехмесячный дааваты.

Анализ деятельности «Таблиги Джамаат» позволил выделить факторы, на которые следует обратить внимание:

член даават, исполняя свой религиозный долг, оставляет свою семью и дом и многим может пожертвовать ради своей идеологии; даават свою деятельность развернул в низовых структурах общества и становится единственным занятием отдельных маргинальных слоев общества, особенно молодежи;

даават улучшает свой качественный состав, привлекая интеллигенцию, студентов ВУЗов, чиновников госструктур, в т.ч. правоохранительных органов, айыл окмоту, мэров и др.;

даават все больше развивается среди некоторых исламских течений – приверженцев фундаменталистских взглядов;

отдельные дааватисты в будущем могут стать объектом, а иногда инструментом в реализации экстремистских и террористических целей.

«Таблиги Джамаат» входит в перечень

организаций, признанных террористическими и экстремистскими в государствах-членах ОДКБ (от 10.12.2010г.). В Кыргызской Республике данное религиозное движение не является запрещенным. Духовное управление мусульман Кыргызстана (ДУМК) слабо контролирует деятельность даават: до недавнего времени отсутствовал единый учет численности и формы деятельности дааватистов, ограничиваясь только регистрационным листом. Численный состав дааватистов, по некоторым подсчетам, составляет порядка 20-35 тысяч человек [2]. Следует отметить, что таблиговцы умышленно вводят общественность в заблуждение, именуя себя «дааватчы» для сокрытия своей принадлежности к указанному пакистанскому движению (как известно, по сути, даават - это миссионерство (агитация) и присуще любой религии), это касается также формы одежды, приобретшей национальные очертания [3].

Деятельность «Миссия Ахмадийской мусульманской общины». Решением Всемирной лиги мусульман и фатвой ДУМК КР эта организация признана как еретическое течение в исламе, как деструктивная секта, как «враждебное исламу течение» [4]. Госкомиссия по делам религии КР в 2011 году отказала общине «Ахмадия» в перерегистрации в качестве миссии зарубежной религиозной организации. МВД собран соответствующий материал и вынесено ходатайство перед судебными органами о признании деятельности «Миссии Ахмадийской мусульманской общины», представляющей угрозу общественной безопасности и межконфессиональному согласию на территории Кыргызстана. В результате Постановлением Верховного суда Кыргызской Республики от 10 июля 2014 года деятельность данного религиозного движения была приостановлена.

Деятельность салафитских течений. В идеологии салафизма определены некоторые негативные моменты, которые при определенных обстоятельствах могут стать причиной обострения общественно-политической ситуации в стране и представлять угрозу целостности и стабильности мусульманской общины Кыргызстана [5]:

салафиты выступают против института мазхабности (например, подобного рода противоречия в настоящее время отмечаются в уйгурской диаспоре между старшим поколением, придерживающимся ханифитского мазхаба, и младшим поколением – приверженцами салафизма); в идеологии и практике салафитов

присутствуют притязания на власть и изменение структуры государства и его устоев (например, сторонники салафизма, в буквальном смысле понимая исламские источники – Коран, Сунну, не приемлют законотворческую деятельность);

в основе салафизма отсутствует принцип веротерпимости и толерантности, что может привести к межконфессиональным и межрелигиозным конфликтам.

Зачастую салафитская идеология поступает к нам из Саудовской Аравии и Египта, посредством завербованных граждан, получивших обучение в салафитских центрах по изучению арабского языка. В последнее время активизировались новые деструктивные религиозные течения радикально-салафитского и джихадистского характера, импортированные из Казахстана и северно-кавказского региона России. Как показывает анализ, активизация салафизма в республике происходит вследствие того, что:

- госорганы и религиозные организации не предпринимают мер по оценке салафизма;

- нет разработанных методических рекомендаций по выявлению признаков, форм салафизма;

- отсутствуют экспертиза и контроль за деятельностью салафитов.

Тем не менее, Первомайский райсуд г. Бишкека от 24.10.2012г. запретил на территории Кыргызстана деятельность организаций, входящих в такфиристско-джихадистское движение салафитской направленности и признанных террористическими и экстремистскими, таких как: «Жайшуль Махди», «Джунд аль Халифат», «Ансаруллох» и «Ат-Такфир Валь-Хиджра».

Анализ состояния религиозной ситуации в стране позволяет выделить факторы, способствующие радикализации верующих и формированию конфликтных ситуаций, граничащих с экстремизмом:

Отсутствие внятных идеологических ориентиров в республике.

Официальное духовенство не в состоянии «интеллектуально» противостоять на своем поле радикальным идеологиям по причинам: низкого уровня

образования имамов; слабой материальной базы религиозных образовательных учреждений; дефицита молодых квалифицированных кадров.

Неспособность официальной мечети информировать население страны о своей деятельности, что приводит к искажению информации, недоверию.

Существующая в СМИ и глобальной сети информация об исламе может быть совершенно разной и даже противоречивой.

Появление различных деструктивных течений, сект, движений в будущем могут расколоть кыргызскую нацию по внутриконфессиональному и религиозному признаку, угрожая идеологической целостности народа Кыргызстана.

Стихийное и даже опасное развитие издательского дела исламской религиозной литературы с элементами экстремизма, насилия и агрессии.

Учитывая вышеизложенное, особое внимание следует обратить на рассмотрение вопроса о религиозном образовании: ускорить процесс формирования экспертно-религиозных сообществ за счет кадров религиоведов, теологов; принять Закон о религиозном образовании; ускорить внедрение предмета «История религиозной культуры» не только в среднеобразовательные заведения республики, но и высшие образовательные учреждения страны (с сентября 2016г. началась реализация пилотного проекта по внедрению курса «История религиозной культуры» в 10 общеобразовательных школах республики на базе 9 класса) [6], что позволит повысить религиозную грамотность подрастающего поколения и молодежи через изучение общих понятий, истории религий и различных религиозных традиций, а также этических ценностей мировых религий и культурного наследия народа Кыргызстана, что, в свою очередь, должно оградить молодежь Кыргызстана от радикализации на религиозной почве; систематизировать и контролировать религиозное обучение граждан Кыргызстана за рубежом.

Таким образом, ислам в Кыргызстане видоизменяется, приобретая иные качества, и государство должно быть готово к этим переменам

Список цитируемых источников

1. Государственная политика в религиозной сфере: законодательные основы, концепция и «традиционный ислам» в Кыргызстане: методические материалы. – Бишкек, 2015. – С.6.
2. Салиев А. «Таблиг Джамаат» в Кыргызстане. – Аналитика.
- Режим доступа: URL: <http://www.easttime.ru/analitic/2/4/678.html>.
3. Дааватчылардын жаңы формасы // Сайт Духовного управления мусульман Кыргызстана, 01.10.14. - Режим доступа: URL: <http://muftiyat.kg/ky/news/daavatchylardyn-zhany-formasy>
4. Ахмадийя в Киргизии. - Режим доступа: URL: <http://skurlatov.livejournal.com/160609.html>.
5. Карабаев А. Салафизм в Кыргызстане: вооруженный джихад или мусульманский раскол? – Режим доступа:
URL: <http://centralasiaonline.com/ru/articles/caii/features/main/2009/12/26/feature-04>.
6. Режим доступа: URL: <http://religion.gov.kg/ru/2016/08/17/>

Рецензенты: *Омурова Т. О.* – кандидат философских наук, профессор КНУ им. Ж. Баласагына
Джусупбеков А. К. – доктор философских наук, профессор НАН КР